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La Méditerranée : proposition de corrigé

Question 1 (6 points)

a) L'auteur fait appel a différents sens pour décrire Tipasa :

- la vue : "Les yeux tentent..." (1. 3-4), "au bord des cils" (l. 5), "puis-je voir" (l. 6), "nous regardons" (l. 20),
"spectateurs" (1. 22), "a perte de vue" (1. 24) ; le vocabulaire qui renvoie a la lumiére ; le vocabulaire qui renvoie
aux couleurs.

- l'ouie : "parlent” (1. 1), "les sonneries de leurs trompettes" (1. 14-15), "avec un bruit de baiser" (. 19)

- I'odorat : "l'odeur des absinthes" (1. 1-2), "l'odeur volumineuse" (1. 5), "le soupir odorant" (1. 10)

- le toucher : "Toutes les pierres sont chaudes" (1. 13), "sous le soleil qui nous chauffe..." (1. 20)

On attend deux éléments par sens : (0,5 pt x 2) x 4 sens = 2 points.

Valorisation . si la vue est particulierement développée (par exemple par une remarque sur la limicre ou sur les
couleurs, en plus d'autres indices), on peut aller jusqu'a 2 points pour ce sens et attribuer 0,5 pont par indice pour
les autres sens, jusqu'a concurrence de 2 points.

b) Cet appel aux sens enrichit la description et contribue ainsi a restituer une atmosphére. marquée notamment par
le poids du soleil, dont dépendent chaleur et lumiére, et & y plonger le lecteur.

2 points pour toute réponse pertinente.

Question 2 (3 points)

a) "les premiers rochers que la mer suce avec un bruit de baisers" (lignes 18-1¢) évoque le mouvement et le bruit
des vagues sur les rochers; "le sourire de ses dents éclatantes" /livne 21) évoque l'écume blanche ou le
scintillement de la lumiére sur l'eau. 1 point x 2 explications = 2 peirts.

b) La mer est donc comparée a une personne. 1 point.

Question 3 (2 points)

"on peut dire que chez nous il neige du feu" joue sur l'opposition enti "neige” et "feu" et prolonge ainsi le jeu entre
"été" et "hiver" (ligne 7), pour insister sur la chaleur écrasaate du soleil.
1 point pour toute réponse en lien avec le soleil + 1 paint poar toute évocation du jeu entre "neige" et "'feu".

Question 4 (3 points)

Selon don Fabrizio, la nature agit sur le saraziere, Je comportement, 'état d'esprit des habitants de la Sicile ("Ce
sont ces forces-1a qui ont forgé notre dne”. ). 1-2).

Les conditions naturelles, qui sont préseatées coreme extrémes ("paysage qui ignore le juste milieu" (1. 3), aspects
climatiques), agissent sur les habite rts.

1 point pour la caractérisatior. -i¢ 'action de la nature sur les habitants (citation des lignes 1-2 acceptée).

2 points pour toute explicitation pertinente sur les conditions naturelles présentées comme extrémes.

Question 5 (5 points)
a) L'IDH augmente a=ns les pays de la Méditerranée de 1975 a 2004. 1 point.

b) L'IDH moyen Ces pays de la rive Nord est supérieur a I'IDH moyen des pays de la rive Sud.

L'IDH moyen .J.s pays de la rive Nord, comme I'IDH moyen des pays de la rive Sud, est supérieur & I'lDH mondial.
1 point.

+ 1 poin! pour toute reprise de donnée chiffrée en a) et/ou en b).

¢) L'InH moyen des pays de la rive Sud de la Méditerranée augmente de 38,6 %. Il s'agit d'une forte augmentation.

1 petct pour le pourcentage (on accepte 40 % comme ordre de grandeur) + 1 point pour le constat d'une
anomentation sensible.

Question 6 (6 points)

a) 5 points pour le graphique :

1 point pour un titre + 1 point pour l'indication des données en abscisses et en ordonnées + 3 points pour
toute réalisation pertinente respectant 1'échelle choisie.
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b) Les arrivées touristiques internationales augmentent globalement en Méditerranée depuis 2000 (0,5 point pour
le constat). Elles passent de 238 millions environ a 300 millions (0,5 point pour toute donnée chiffrée).

Question 7 (2 points)
Entre 2000 et 2008, la part de marché des pays de la rive Nord diminue (0,5 point) : elle passe de 29,20 % a

24,07 % (0,5 point).
En revanche, la part de marché des pays de la rive Sud augmente (0,5 point) : elle passe de 5,56 % a 8,39 % (0,5
point).

Question 8 (2 points)

L'activité touristique se diffuse dans l'ensemble de I'économie : le touriste dépense en repas, hébiruement,
transport, animations, souvenirs, etc. et le tourisme nécessite des investissements (communication, hési monts, voies
de communication, aéroports, etc.).

2 points pour toute réponse qui parvient a faire état de la variété de la demande et des inve: tiszsements,

Question 9 (2 points)

Le tourisme contribue & développer I'économie des pays concemés et par suite le revanu des habitants et leurs
conditions de vie. Il contribue donc a l'augmentation de I'lDH.
2 points pour toute réponse qui montre les liens de cause 2 effet,

Question 10 (3 points)

a) La question de I'eau est I'un des principaux problémes liés a la forte fréoucntation touristique (forte augmentation
de la consommation et pollution). 1 point,

b) Pierre Icard évoque la difficulté liée au conflit d'usage entre le secteur du tourisme et le secteur agricole.
2 points,

La répartition des points peut étre légérement différente 12 + 1) < la copie explicite mieux I'une des sous-
questions.

Question 11 (7 point)

Les solutions mises en ceuvre sont ['utilisation d'écnv:emisevrs deau, de détecteurs de fuite ou encore la réutilisation

des eaux. 1 point pour au moins deux élément..
On peut aussi répondre a la question en citan® "tz moder.isation des réseaux de distribution” et I'expliquant,

Question 12 (3 points)

- La description de Tipasa et les photograp'ues .uettent en valeur le ciel (bleu et illuminé par le soleil), la mer, la
montagne qui descend vers la me: |2spects naurels] les ruines, des villages en bord de mer [aspects culturels].

2 points pour I'évocation de cue.ques-uns de ces éléments.

- Une atmosphére particu!idie v.s. ainsi créée.

- Dans les deux cas, l'emprise humaine semble étre respectueuse de la nature ; I'harmonie, la beauté, régnent dans
ce décor. 1 point pom wute réponse qui propose une analyse plus fine.

Question 13 - 1égisiation du travail (2 points)
Les professin..2is du tourisme peuvent avoir recours aux Contrats 4 Durée Déterminée (CDD). 2 points.

Compéicnces d'écriture (20 points)

- 4 ouints pour la capacité "réaliser un message' : bonne compréhension du sujet, respect de la présentation
A'un dialogue, progression bien du dialogue bien menée,
- 8 points pour I'échange d'arguments, notamment la reprise des atouts et des faiblesses évoqués dans le

dossier.
- 8 points pour la qualité de la langue (orthographe, syntaxe, richesse du lexique). Ce critére ne s'apprécie
que si le texte est d'une longueur significative (pas moins d'une vingtaine de lignes, d'autant qu'il s'agit d'un

dialogue).
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